Das gerade Schubkurbelgetriebe. 607

ermittelt, fithrt zu der auf den Hub s bezogenen Kolbeniiberdrucklinie, Abb. 1055,
fiir die Deckelseite des Hochdruckzylinders der Maschine Tafel I, an der:
ety
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(45 — 7,5%) = 1546,3 cm®

ind = Z (452 — 10%) = 1511,9 cm®

ist. Anndhernd kann man fiir die Kolbenfliche den Mittelwert:
PP
Dl

e

setzen und dann die Kolbenkraft aus:
P= F(p, — ps) = F-pa (297)
berechnen, wobei p,; der aus Abb. 1054 oder 1051 zu entnehmende Uberdruck ist.
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Abb. 1054. Ermittlung des auf den Hoch- ~12000 Abb. 1055. Kolbeniiberdruck-
druckkolben wirkenden spezifischen Uber- Lot linie des Hochdruckkolbens.
druckes p, beim Hingang.
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In Riicksicht auf die weitere Untersuchung empfiehlt es sich, die Kolbendrucke zu
bestimmten Kurbelstellungen zu suchen. Man teilt zu diesem Zwecke einen iiber dem
Kolbanhub s in Abb. 1051 oder 1054 geschlagenen Halbkreis in eine Anzahl gleicher
Teile, vorteilhafterweise in 9 oder 18 Teile, je 20 oder 10° Kurbelwinkel entsprechend
srmittelt die Kolbenwege 2 zu den Teilpunkten auf der Kolbenweglinie durch Kreis:
bégen mit der Schubstangenlinge als Halbmesser und an Hand der in ihnen errichteten
Ordinaten die Kolbendrucke. Will man die endliche Lénge der Schubstange nicht be
riicksichtigen, 5o sind die Ordinaten durch die Teilpunkte auf dem Kreise selbst zu legen

Im Punkte J der Linie, Abb. 1055, wird die Kolbenkraft Null und zwischen J und €
Begativ; in .f tritt also Druckwechsel ein. Die unterhalb der wagrechten Grundlinie
liegenden, zur Verdichtung des Dampfes notigen Krifte miissen von der Welle durch
der} Kurbeltrich hergegeben werden. Sie werden zum Teil von der im anderen Dampf-
zylinder erzeugten Energie, zum Teil von der Wucht des Schwungrades bestritten.

b) EinfluBl der Massenkrafte,

Wé,l.u-e{\d der Kurbelzapfen einer Kolbenmaschine annihernd gleichformige Umlauf-
geschwindig eit hat, ist, wie oben gezeigt, die Geschwindigkeit der hin- und hergehen:
i



